

# 济宁倡导市民过“绿色清明,文明祭扫” 鲜花换火纸,环保又低碳



一位市民在思念墙上写寄语(资料图)。

**本报济宁3月27日讯(记者 贾凌煜)** 今年,济宁继续倡导市民通过鲜花换火纸、时空信箱、黄丝带等文明方式寄托对亲人的哀思,做到“绿色清明、文明祭扫”。

近年来,手持鲜花到各墓园祭扫的市民越来越多,

多家墓园也采取赠送鲜花换取市民手中的火纸,以及推出“植树纪念、风筝飞翔、遥寄祝福、丝带飘扬”等文明祭扫方式,取得了良好的社会效果。

今年,济宁市民政局继续倡导文明祭扫。各殡葬服

务单位要为祭扫群众创造文明低碳祭扫条件,主动开展“鲜花换火纸”、“时空信箱”等免费或奖励活动,推广敬献鲜花、绿化植树、踏青遥祭、错峰祭扫等多种祭扫纪念方式,宣传文明低碳祭扫。在土葬改革区倡导深埋不留

坟头的形式,有效提高节地生态安葬率。开展形式多样的烈士纪念活动,弘扬烈士精神,培育和践行社会主义核心价值观。继续开展“殡仪馆开放日”活动,让群众了解殡葬行业。

充分发挥好村(居)委会、红白理事会等城乡基层组织作用,将文明低碳祭扫要求纳入村规民约,传播清明优秀传

统文化,不断丰富群众现代清明节日生活方式。同时,倡导丧事简办,提倡佩戴黑纱白花、播放哀乐、鞠躬默哀等文明方式哀悼逝者。倡导绿色殡葬,自觉实行遗体火化,提倡骨灰存放,深埋不留坟头等节地生态葬法,不违规土葬遗体、建立墓碑,不在林区、景区等禁火区域焚烧纸钱、燃放鞭炮。

## 相关链接

### 清明节“追忆故人” 邀您撰文寄哀思

作为中华民族的传统节日,清明节是后人怀念亲人、凭吊先辈的“感恩节”,对逝者的感恩与怀念,最终凝聚成后人追求幸福的动力。即日起,本报面向社会开展“追忆故人”主题征文活动,为读者搭建一个怀念逝者的平台。

或是至亲,或是好友,过去的时光里,总有一些人、一些事让我们感动至今。那些曾经熟悉无比的面

庞是否还记忆清晰?那些感动是否常在?现在,那些当年未来得及说出的话,那些对逝者的怀念之情,都可以化作行行文字,寄托绵绵哀思。

即日起至4月5日前,读者可以向本报投稿,诗词、散文、书法等作品均可。本报将择优刊发,并在齐鲁壹点客户端进行专题刊发,投稿邮箱:qlwbjly@163.com。

本报记者 贾凌煜